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Kính gửi: Các đơn vị thuộc Trường
Thực hiện Quyết định số 696/QĐ-ĐHKTQD ngày 05/10/2017 của Hiệu Trưởng về việc thành lập Ban chỉ đạo và Tổ công tác rà soát việc thực hiện kế hoạch công việc và dự toán ngân sách năm 2017; xây dựng kế hoạch công việc và dự toán ngân sách năm 2018. Nhà trường triển khai hướng dẫn các đơn vị thực hiện các công việc sau:
Nhóm 1: Các đơn vị hoạt động có thu được giao tự chủ từng phần, thực hiện hạch toán báo sổ và các Trung tâm thuộc Khoa/Viện.

Nhóm 2: Các đơn vị được giao nhiệm vụ tổ chức, theo dõi và quản lý các Chương trình đào tạo đặc thù.


Nhóm 3 : Các đơn vị phòng ban chức năng và các đơn vị không thuộc nhóm 1 và nhóm 2. 

(Các đơn vị xem “Bảng phân nhóm các đơn vị” đính kèm)


Căn cứ vào mục tiêu, nhiệm vụ được giao theo Quyết định số 86, 89/QĐ-ĐHKTQD ngày 16/01/2017 của Hiệu trưởng về việc Giao Kế hoạch công việc và dự toán ngân sách Trường cho các đơn vị chức năng thực hiện nhiệm vụ năm 2017 và cơ chế tài chính cho các Viện, Trung tâm và đơn vị có thu năm 2017; các đơn vị báo cáo đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch 9 tháng đầu năm 2017 gồm những nội dung sau đây: 
A. Đánh giá thực hiện kế hoạch 9 tháng đầu năm 2017 và ước thực hiện kế hoạch năm 2017
I. Báo cáo đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch công việc năm 2017 (Biểu 01/BC):

- Đánh giá kết quả thực hiện các công việc năm 2017: 

+ Các công việc đã thực hiện trong kế hoạch và các công việc phát sinh ngoài kế hoạch trong 9 tháng đầu năm 2017

+ Các công việc chưa thực hiện hoặc đã triển khai nhưng chưa hoàn thành

+ Các công việc theo kế hoạch hoặc phát sinh ngoài kế hoạch sẽ được triển khai trong 3 tháng cuối năm 2017

+ Đối với những công việc không thực hiện theo kế hoạch đã được giao trong năm 2017 nêu rõ nội dung công việc và giải thích nguyên nhân không triển khai công việc 

- Khó khăn, vướng mắc khi thực hiện kế hoạch công việc năm 2017

- Đề xuất, kiến nghị (nếu có)
II. Đánh giá thực hiện kế hoạch tài chính 9 tháng đầu năm 2017 và ước thực hiện kế hoạch năm 2017

1. Đối với các đơn vị thuộc nhóm 1

1.1. Đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch doanh thu 9 tháng đầu năm 2017, ước thực hiện năm 2018
Căn cứ vào kết quả thực hiện kế hoạch doanh thu 9 tháng đầu năm 2017 và ước thực hiện kế hoạch doanh thu 2018:

+ Hoạt động dịch vụ đào đạo
+ Hoạt động tư vấn, nghiên cứu khoa học


+ Hoạt động dịch vụ khác

1.2. Đánh giá về thực hiện nhiệm vụ chi từ nguồn thu 9 tháng đầu năm 2017, ước thực hiện năm 2018
Căn cứ vào kết quả thực hiện kế hoạch chi từ nguồn thu 9 tháng đầu năm 2017, ước thực hiện 2018:
+ Chi thực hiện nhiệm vụ giao

+ Nộp nghĩa vụ tài chính ( quản lý chung) cho trường

+ Thực hiện nghĩa vụ với ngân sách Nhà nước

(Kèm theo các biểu mẫu của nhóm 1 đính kèm)
2. Đối với các đơn vị thuộc nhóm 2
2.1. Đánh giá tình hình thực hiện kế hoạch đào tạo 9 tháng đầu năm 2017 và ước thực hiện năm 2018
Căn cứ vào kết quả thực hiện kế hoạch đào tạo và chỉ tiêu tuyển sinh các hệ đào tạo 9 tháng đầu năm 2017 và ước thực hiện chỉ tiêu tuyển sinh năm 2018, các đơn vị báo cáo theo nội dung sau: 

+ Về thực hiện chỉ tiêu tuyển sinh
+ Về quy mô đào tạo theo các hệ và trình độ đào tạo
2.2. Đánh giá thực hiện dự toán ngân sách Nhà trường giao năm 2017
2.2.1.  Đánh giá thực hiện dự toán thu phí, lệ phí và thu khác
- Căn cứ vào kết quả thu 9 tháng đầu năm, đánh giá ước thực hiện tổng số thu năm 2017 và chi tiết theo từng khoản thu phí, lệ phí, thu hoạt động dịch vụ, thu sự nghiệp khác...; nguồn thu thực tế so với dự toán được giao đầu năm (tăng, giảm, tỷ lệ %), số thu nộp ngân sách, số thu được để lại đơn vị sử dụng theo chế độ quy định (tỷ lệ % so với tổng nguồn kinh phí). 

- Số kinh phí trích từ nguồn thu phí, lệ phí, thu khác để tạo nguồn phát triển chương trình. 

- Kiến nghị về chế độ chính sách tài chính Nhà trường đối với đơn vị.
2.2.2. Đánh giá thực hiện nhiệm vụ chi ngân sách trường theo dự toán được phê duyệt
a) Đánh giá tình hình thực hiện dự toán chi 9 tháng đầu năm và dự kiến thực hiện cả năm 2017 theo từng chỉ tiêu nhiệm vụ được giao: 
b) Đánh giá tình hình thực hiện cơ chế tự chủ được Nhà trường giao từng phân  cho đơn vị; tình hình thực hiện các chế độ chính sách đã ban hành, trong đó tập trung các vấn đề như sau:

- Về xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ (nếu có) hoặc định mức chi được Nhà trường phê duyệt; chi trả thu nhập tăng thêm, trích lập, sử dụng các quỹ; 
(Kèm theo các biểu mẫu của nhóm 2 đính kèm)
3. Đối với các đơn vị thuộc nhóm 3

3.1 Đơn vị đánh giá thực hiện kế hoạch công việc và dự toán giao 9 tháng đầu năm 2017, ước thực hiện 2018 như sau
 - Trên cơ sở thực hiện Kế hoạch công việc 9 tháng đầu năm 2017 (xác định hoàn thành theo kế hoạch hay không) để xác định thực hiện chi dự toán giao 2018 (% thực hiện so với dự toán)
- Ước thực hiện 2018 về kế hoạch công việc và dự toán giao; những công việc  và kế hoạch giao năm 2017, dự kiến không thực hiện được hay chỉ thực hiện được 01 phần (Báo cáo theo Mẫu TH DT chi 2017 đính kèm)
3.2. Đề xuất kiến nghị của đơn vị

-  Cơ chế quản lý, chế độ, định mức chi hiện nay Trường đang áp dụng
- Những công việc theo kế hoạch trường giao 2017 nhưng không thực hiện được trong năm 2017 thì có được  bảo lưu chuyển qua 2018 không ?
(Kèm theo các biểu mẫu của nhóm 3 đính kèm)
B. Xây dựng kế hoạch công việc và dự toán  ngân sách năm 2018
I. Xây dựng kế hoạch công việc và đăng ký chỉ tiêu năm 2018

- Kế hoạch công việc năm 2018 của các đơn vị được xây dựng theo Biểu mẫu 04/KH được đính kèm, gồm có 03 nhóm công việc chính:

+ Các nội dung công việc sẽ được thực hiện trong năm 2018 nhằm triển khai 10 nhiệm vụ trọng tâm năm học 2017-2018 (Tham khảo công văn số 1492/ĐHKTQD-TH ngày 05/10/2017 về chương trình thực hiện 10 nhiệm vụ trọng tâm năm học 2017-2018)

+ Các công việc thường xuyên được phân công theo chức năng, nhiệm vụ


+ Các công việc dự kiến phát sinh 

- Đăng ký chỉ tiêu kế hoạch năm 2018:

+ Các đơn vị đào tạo Khoa/ Viện/ Bộ môn giảng dạy (trừ Viện Quản trị Kinh doanh, Viện Đào tạo Quốc tế, Trung tâm Đào tạo liên tục) thực hiện Biểu mẫu 02/KH

+ Các đơn vị chức năng, đơn vị hỗ trợ đào tạo, đơn vị nghiên cứu và đào tạo sau đại học, các tổ chức chính trị xã hội và các đơn vị: Viện Quản trị Kinh doanh, Viện Đào tạo Quốc tế, Trung tâm Đào tạo liên tục thực hiện Biểu mẫu 03/KH
Dựa trên số liệu về chỉ tiêu kế hoạch các đơn vị đã đăng ký, các đơn vị chức năng sẽ tổng hợp để xây dựng kế hoạch tổng thể năm 2018.
II. Xây dựng dự toán ngân sách 2018

1. Cơ sở xây dựng dự toán ngân sách năm 2018
1.1. Chỉ tiêu đào tạo thạc sĩ, tiến sĩ: Việc xác định chỉ tiêu đào tạo thạc sĩ, tiến sĩ dựa trên tổng số giảng viên cơ hữu theo khối ngành của cơ sở đào tạo theo quy định tại Thông tư số 32/2015/TT-BGDĐT ngày 16/12/2015.
1.2. Chỉ tiêu đào tạo đại học chính quy đại trà và các chương trình đặc thù...;

1.3. Chỉ tiêu vừa học vừa làm: tối đa bằng 30% chỉ tiêu chính quy
1.4. Chỉ tiêu đào tạo từ xa

Đề xuất các giải pháp thực hiện kế hoạch tuyển sinh, đảm bảo các điều kiện về xác định chỉ tiêu và hoạt động của cơ sở đào tạo trong năm 2018 và kiến nghị.

1.5. Các hoạt động dịch vụ đào tạo khác đơn vị đang thực hiện và các dịch vụ khác theo chức năng nhiệm vụ của đơn vị được giao...;
2. Xây dựng dự toán ngân sách trường năm 2018
2.1. Mục tiêu và yêu cầu
Dự toán ngân sách năm 2018 cần tiếp tục thực hiện chính sách tài khóa thắt chặt, tiết kiệm, có hiệu quả. Các khoản chi ngân sách, đảm bảo đúng chế độ, chính sách của nhà nước hiện hành và của trường thực hành tiết kiệm, chống lãng phí ngay từ khi xây dựng dự toán.

Xây dựng Dự toán năm 2018 phải bám sát các mục tiêu, công việc trong 10 nhiệm vụ trong tâm năm học 2017-2018 
2.2. Dự toán thu phí, lệ phí và thu khác
Các đơn vị xây dựng dự toán thu đầy đủ và chi tiết theo từng nguồn thu như sau:
a. Đối với nhóm 1: 

- Đối với các khoản thu thuộc nguồn thu của đơn vị được để lại chi theo chế độ: căn cứ số thực hiện thu năm 2017, ước thực hiện năm 2018, những yếu tố dự kiến tác động đến nguồn thu năm 2018 để xây dựng dự toán thu cho phù hợp căn cứ mức thu học phí quy định tại Nghị định số 86/2015/NĐ-CP ngày 02/10/2015 của Chính phủ.
- Các khoản thu sự nghiệp khác (gọi chung là thu khác): thu từ hoạt động tư vấn, chuyển giao công nghệ, sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, học phí các loại hình đào tạo do trường tự tổ chức tuyển sinh, tự ký hợp đồng đào tạo cho cá nhân, các đơn vị theo hình thức bồi dưỡng ngắn hạn, dài hạn, bồi dưỡng theo chuyên đề.
(Các đơn vị thực hiện báo cáo theo Mẫu biểu của nhóm 1 đính kèm)

b. Đối với nhóm 2:

- Đối với các khoản thu thuộc nguồn thu ngân sách nhà nước được để lại chi theo chế độ: căn cứ số thực hiện thu năm 2017, ước thực hiện năm 2018, những yếu tố dự kiến tác động đến nguồn thu năm 2018 để xây dựng dự toán thu cho phù hợp (căn cứ mức thu học phí quy định tại Nghị định số 86/2015/NĐ-CP ngày 02/10/2015 của Chính phủ), mang tính tích cực và đảm bảo đúng chính sách, chế độ. Trong đó chi tiết theo từng loại: học phí chính quy, không chính quy (tại chức, văn bằng 2 dưới hình thức học tại trường hoặc liên kết với các địa phương, đơn vị; tự học có hướng dẫn, đào tạo từ xa theo chỉ tiêu kế hoạch tuyển sinh do nhà nước giao hoặc theo tiêu chí của Bộ hướng dẫn); lệ phí dự thi, dự tuyển. 

- Các khoản thu sự nghiệp khác (gọi chung là thu khác): thu từ hoạt động tư vấn, chuyển giao công nghệ, sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, học phí các loại hình đào tạo do trường tự tổ chức tuyển sinh, tự ký hợp đồng đào tạo cho cá nhân, các đơn vị theo hình thức bồi dưỡng ngắn hạn, dài hạn, bồi dưỡng theo chuyên đề. 
- Các khoản thu sản xuất, kinh doanh, dịch vụ: Thu từ các hoạt động liên kết đào tạo của đơn vị với các đơn vị khác, các địa phương, liên kết đào tạo trong và ngoài nước; mở các lớp dịch vụ bồi dưỡng, đào tạo ngắn hạn .
c. Đối với nhóm 3:
- Đối với các khoản thu thuộc nguồn thu ngân sách nhà nước được để lại chi theo chế độ: căn cứ số thực hiện thu năm 2017, ước thực hiện năm 2018, những yếu tố dự kiến tác động đến nguồn thu năm 2018 để xây dựng dự toán thu cho phù hợp (căn cứ mức thu học phí quy định tại Nghị định số 86/2015/NĐ-CP ngày 02/10/2015 của Chính phủ), mang tính tích cực và đảm bảo đúng chính sách, chế độ. Trong đó chi tiết theo từng loại: học phí chính quy, không chính quy (tại chức, văn bằng 2 dưới hình thức học tại trường hoặc liên kết với các địa phương, đơn vị; theo chỉ tiêu kế hoạch tuyển sinh do nhà nước giao hoặc theo tiêu chí của Bộ hướng dẫn; lệ phí dự thi, dự tuyển. 

- Các khoản thu sự nghiệp khác (gọi chung là thu khác): như dịch vụ công, ôn tập, bổ sung kiến thức …
2.3. Dự toán chi ngân sách Trường 2018
Trong điều kiện ngân sách nhà trường còn nhiều khó khăn, yêu cầu các đơn vị sử dụng ngân sách lập dự toán chi thường xuyên đúng tính chất nguồn kinh phí, triệt để tiết kiệm, đặc biệt là dự toán chi mua sắm phương tiện, trang thiết bị đắt tiền, hạn chế tối đa về số lượng và quy mô tổ chức lễ hội, hội nghị, hội thảo, tổng kết, lễ ký kết, tiếp khách, đi công tác trong, ngoài nước và các nhiệm vụ không cần thiết, cấp bách khác; dự toán chi cho các nhiệm vụ này không tăng so với thực hiện năm 2017. Chi tiết theo từng lĩnh vực như sau:
- Xây dựng dự toán chi thực hiện nhiệm vụ trường giao năm 2018 phải căn cứ vào việc đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ chi năm 2017 và kế hoạch phát triển của Nhà trường năm 2018.

 - Dự toán chi năm 2018 chi tiết theo từng nội dung (bao gồm cả chi từ các nguồn giao và chi từ nguồn thu phí, lệ phí, thu khác được để lại đơn vị chi theo chế độ). Trong đó chi tiết theo các nhiệm vụ: đối với từng nhiệm vụ, đơn vị phải thuyết minh căn cứ và cơ cơ sở lập dự toán.
- Dự toán chi năm 2018, các đơn vị  căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ, quy định của Nhà nước và Quy chế thu chi nội bộ của trường đang thực hiện để lập theo các mẫu của từng nhóm tương ứng.
- Các đơn vị thuộc nhóm 2: lập dự toán chi tiết theo từng nội dung tại MẪU 02-DTC trên cơ sở mô tả công việc và định mức chi đã được phê duyệt, năm 2017 có điều chỉnh thì đơn vị lập phụ lục điều chỉnh đính kèm.
III. Tổ chức thực hiện
- Ngày 10/10/2017: Họp ban chỉ đạo và tổ công tác triển khai công việc theo Quyết định số 696/QĐ-ĐHKTQD ngày 05/10/2017.

- Ngày 16/10/2017: triển khai hướng dẫn báo cáo KHCV và DTNS năm 2017; công tác xây dựng KHCV và DTNS năm 2018 đến các đơn vị.

- Từ ngày 17/10/2017 đến 27/10/2017: Các đơn vị lập và nộp báo cáo kết quả thực hiện KHCV và DTNS 9 tháng đầu năm 2017 và KHCV và DTNS năm 2018.

- Ngày 28/10/2017 đến 03/11/2017: Tổ công tác tổng hợp số liệu

Ngày 06/11/2017 đến 30/11/2017: Tổ công tác tiến hành thẩm KHCV và DTNS năm 2018 của các đơn vị theo nhóm (Lịch làm việc với các đơn vị sẽ được thông báo)
- Ngày 01/12/2017 đến 15/12/2017: Cân đối tài chính 2018 của Trường theo đề xuất dự toán các đơn vị. Báo cáo ban chỉ đạo về kết quả làm việc với các đơn vị (lần 1)
- Ngày 16/12/2017 đến 18/12/2017: Thông báo hoặc làm việc lần 2 với các đơn vị sau khi có ý kiến của Ban chỉ đạo

- Từ 02/01/2018 đến 10/01/2018: Tổ chức giao KHCV và DTNS năm 2018 cho các đơn vị.
 Để tổng hợp dự toán ngân sách Nhà trường đúng hạn, tổ công tác yêu cầu các đơn vị khẩn trương lập báo cáo KHCV và DTNS 9 tháng đầu năm 2017; xây dựng KHCV và DTNS năm 2018 và gửi về tổ công tác như sau: 

 - Các biểu mẫu yêu cầu tổng hợp vào 02 file (01 file kế hoạch công việc và 01 file dự toán ngân sách) lấy theo tên đơn vị và gửi qua thư điện tử trước ngày 27/10/2017 theo địa chỉ email: hule82@gmail.com. (Ví dụ: Phòng Tổng hợp gửi báo cáo theo tên file: PhongTH_BCCV; PhongTH_DTNS)
- Báo cáo xây dựng kế hoạch công việc và dự toán ngân sách năm 2018 chính thức (bản in) gửi về Phòng 101 nhà 7 trước ngày 31/10/2017.
Nhận được văn bản này, đề nghị Trưởng các đơn vị khẩn trương tổ chức triển khai thực hiện và gửi kế hoạch theo đúng thời gian quy định. Sau thời gian trên nếu đơn vị không gửi kế hoạch công việc và dự toán ngân sách năm 2018 Trường sẽ không bố trí ngân sách và giao kế hoạch công việc, dự toán ngân sách cho đơn vị năm 2018./.
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