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HƯỚNG DẪN

Tổ chức đại hội Đảng bộ bộ phận và các Chi bộ 
Căn cứ: 

- Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam;

- Quyết định số 244-QĐ/TW ngày 9/6/2014 của Ban Chấp hành Trung ương về việc ban hành Quy chế bầu cử trong Đảng;
- Hướng dẫn số 04-HD/TW ngày 6/10/2014 của Ban Chấp hành Trung ương về một số vấn đề cụ thể thực hiện Quy chế bầu cử trong Đảng;

- Căn cứ Quy định Số 29 – QĐ/TW, ngày 25 tháng 07 năm 2016 của Ban Chấp hành Trung ương về Thi hành Điều lệ Đảng;

- Căn cứ Hướng dẫn Số 01- HD/TW, ngày 20 tháng 09 năm 2016 của Ban Chấp hành Trung ương về Một số vấn đề cụ thể thi hành Điều lệ Đảng;  
- Tài liệu tập huấn công tác tổ chức xây dựng Đảng của Đảng ủy Khối Các trường Đại học, Cao đẳng Hà Nội, tháng 11/2016;

- Quy chế Làm việc của Ban Chấp hành Đảng bộ Trường Đại học Kinh tế Quốc dân, nhiệm kỳ 2015 – 2020;
Đảng ủy Trường Đại học Kinh tế Quốc dân hướng dẫn tổ chức đại hội Đảng bộ bộ phận và các Chi bộ như sau:

I. YÊU CẦU

1. Công tác chuẩn bị và tổ chức đại hội đảng Đảng bộ bộ phận và các Chi bộ trực thuộc Đảng bộ Trường phải được tổ chức theo hướng thiết thực, hiệu quả, phát huy dân chủ đi đôi với giữ vững nguyên tắc, kỷ luật, kỷ cương của Đảng, bảo đảm tăng cường đoàn kết, nâng cao năng lực lãnh đạo, sức chiến đấu của các cấp ủy, tổ chức đảng; coi trọng chất lượng, an toàn, tiết kiệm, không phô trương hình thức; phát huy trí tuệ, trách nhiệm của các cấp ủy, của tổ chức đảng và của đảng viên, cán bộ, giảng viên, sinh viên trong toàn Đảng bộ.

2. Báo cáo của cấp ủy cần đánh giá đúng tình hình thực hiện nghị quyết của đại hội nhiệm kỳ đương nhiệm, làm rõ ưu điểm, khuyết điểm, nguyên nhân, bài học kinh nghiệm; đề ra mục tiêu, nhiệm vụ của các nhiệm kỳ tới.

3. Công tác nhân sự cấp ủy cho nhiệm kỳ mới phải tiến hành đúng quy định của Đảng. Trên cơ sở quán triệt sâu sắc các quan điểm, chủ trương của Đảng về xây dựng đội ngũ cán bộ, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ của thời kỳ mới, về cơ bản theo quy hoạch cán bộ lãnh đạo, quản lý đã được Đảng ủy Trường phê duyệt;

Cấp ủy nhiệm kỳ mới phải đảm bảo chất lượng, tính kế thừa, phát triển, có số lượng, cơ cấu hợp lý để lãnh đạo toàn diện, gồm những đồng chí tiêu biểu về phẩm chất, trí tuệ, đủ tiêu chuẩn, điều kiện, đáp ứng yêu cầu lãnh đạo thực hiện thắng lợi nghị quyết đại hội đảng bộ, chi bộ các cấp.
4. Trong quá trình chuẩn bị và tiến hành Đại hội, phải lãnh đạo thực hiện hoàn thành thắng lợi các nhiệm vụ chính trị của Nhà trường, đơn vị; làm tốt công tác tư tưởng, tập trung giải quyết những vấn đề tồn tại, bức xúc mà đảng viên và cán bộ, giảng viên quan tâm; tổ chức tốt công tác tuyên truyền, vận động quần chúng, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước của cán bộ, công chức, viên chức trong toàn Trường.

II. CÁC CÔNG VIỆC CẦN TRIỂN KHAI
1. Nội dung đại hội 

Đại hội Đảng bộ bộ phận và các Chi bộ nói chung thực hiện các nội dung sau:

- Tổng kết thực hiện nghị quyết Đại hội đảng bộ, chi bộ nhiệm kỳ hiện tại và xác định mục tiêu, phương hướng, nhiệm vụ của đảng bộ, chi bộ nhiệm kỳ mới.

- Bầu cấp ủy Đảng bộ, Chi bộ.

Các tổ chức đảng đã hết nhiệm kỳ (5 năm đối với đảng bộ bộ phận và 2,5 năm đối chi bộ) phải tiến hành tổ chức đại hội. Trong trường hợp đặc biệt có thể tiến hành đại hội sớm, hoặc muộn nhưng không quá 6 tháng đối với chi bộ và không quá 1 năm đối với đảng bộ bộ phận. Đối với đảng bộ bộ phận Viện Kế toán – Kiểm toán và các chi bộ mới được thành lập, đã được Đảng ủy Trường chỉ định cấp ủy có thể tiến hành tổ chức đại hội mà không nhất thiết phải chờ đủ thời gian theo nhiệm kỳ.   
2. Chuẩn bị văn kiện Đại hội và tổ chức thảo luận các văn kiện

2.1. Chuẩn bị văn kiện đại hội

2.1.1. Về các văn kiện trình Đại hội

Văn kiện của cấp ủy trình Đại hội Đảng bộ bộ phận, Chi bộ gồm hai báo cáo chủ yếu: Báo cáo chính trị của Đảng bộ/Chi bộ và Báo cáo kiểm điểm của cấp ủy trong nhiệm kỳ.

Riêng đối với các Chi bộ, báo cáo kiểm điểm của Chi ủy có thể viết chung trong cùng một văn bản với Báo cáo chính trị trình Đại hội.

2.1.2. Về yêu cầu, nội dung văn kiện

a) Báo cáo chính trị:

Báo cáo chính trị của Đảng bộ/Chi bộ trình Đại hội phải đi sâu phân tích, đánh giá đúng tình hình, những kết quả đã đạt được, ưu điểm, khuyết điểm và nguyên nhân, nhất là nguyên nhân chủ quan, rút ra bài học kinh nghiệm trong thực hiện nghị quyết Đại hội, các chương trình, kế hoạch của cấp ủy nhiệm kỳ hiện tại đã đề ra; gắn kiểm điểm việc lãnh đạo thực hiện các nhiệm vụ chính trị của đảng bộ, chi bộ với thực hiện Điều lệ Đảng, các Nghị quyết của Trung ương và nghị quyết của Đảng ủy cấp trên. 
Căn cứ vào đường lối, quan điểm của Đảng và tình hình cụ thể của Trường, của đơn vị xác định rõ phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ của Đảng bộ/Chi bộ trong thực hiện nhiệm vụ chính trị và xây dựng Đảng trong nhiệm kỳ tới.

b) Báo cáo kiểm điểm của cấp ủy

Báo cáo kiểm điểm của cấp ủy cần đề cao tinh thần tự phê bình và phê bình với thái độ nghiêm túc, thẳng thắn; đánh giá đúng mức kết quả lãnh đạo trong nhiệm kỳ; chỉ rõ nguyên nhân, nhất là nguyên nhân chủ quan đối với những yếu kém, khuyết điểm và đề ra lộ trình, biện pháp khắc phục.

c) Dự thảo nghị quyết Đại hội

Để bảo đảm chất lượng thảo luận, góp ý vào các dự thảo văn kiện trước và trong đại hội, trên cơ sở toàn văn Báo cáo chính trị, các cấp ủy cần chuẩn bị dự thảo Nghị quyết Đại hội bao gồm những nội dung cơ bản, quan trọng của báo cáo chính trị để cán bộ, đảng viên góp ý và Đại hội thảo luận, quyết định. Cụ thể là:

- Quyết nghị thông qua các dự thảo Báo cáo trình Đại hội;

- Khẳng định những kết quả đạt được, ưu điểm và những khuyết điểm, yếu kém chính trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo của tổ chức đảng, cấp ủy trong nhiệm kỳ qua;

- Mục tiêu, quan điểm chỉ đạo, các chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu thực hiện Nghị quyết Đại hội nhiệm kỳ tới;

- Chỉ đạo tổ chức thực hiện.

2.2. Tổ chức thảo luận các dự thảo văn kiện

Trong quá trình chuẩn bị cho đại hội, cấp ủy cần tổ chức thảo luận lấy ý kiến đóng góp vào các dự thảo văn kiện, cần phát huy dân chủ, tôn trọng quyền phát biểu ý kiến của các đảng viên, tạo không khí  dân chủ, thẳng thắn và xây dựng.

3. Công tác chuẩn bị nhân sự và bầu cử cấp ủy

3.1. Yêu cầu

- Công tác chuẩn bị nhân sự và bầu cử cấp ủy phải thực hiện đúng Điều lệ, quy chế, quy định của Đảng, hướng dẫn của Trung ương, Thành ủy và Đảng ủy Khối về công tác cán bộ. Việc giới thiệu nhân sự cấp ủy nói chung phải căn cứ vào quy hoạch cán bộ, đồng thời chú ý phát hiện, giới thiệu những nhân tố mới có đức, có tài, có triển vọng về lãnh đạo, quản lý, nhất là cán bộ trẻ tuổi, cán bộ nữ, cán bộ khoa học – kỹ thuật, cán bộ xuất thân từ công nhân, cán bộ người dân tộc thiểu số.

- Công tác nhân sự cấp ủy phải được tiến hành theo đúng nguyên tắc, quy trình, phát huy dân chủ, trí tuệ của tập thể cấp ủy và cán bộ, đảng viên; công tâm, khách quan trong lựa chọn, giới thiệu nhân sự; chống tư tưởng cá nhân, cục bộ, thiếu tính xây dựng hoặc nể nang, né tránh, ngại va chạm. Nghiêm cấm các biểu hiện vận động, bè phái, chia rẽ mất đoàn kết, thực hiện không đúng quy định về những điều đảng viên không được làm trong chuẩn bị nhân sự và bầu cử cấp ủy.

- Cấp ủy cấp trên trực tiếp chỉ đạo thẩm tra, xác minh, kết luận trước khi tiến hành đại hội đối với những nơi có vấn đề mất đoàn kết nội bộ hoặc có đơn thư khiếu nại, tố cáo theo quy định. Trường hợp cán bộ có sai phạm nghiêm trọng thì xử lý nghiêm theo quy định của Điều lệ Đảng và phân công người thay thế trước khi tiến hành đại hội. Những đảng viên có vấn đề chính trị phải được cấp có thẩm quyền thẩm tra, kết luận trước khi giới thiệu bầu vào cấp ủy.

3.2. Tiêu chuẩn cấp ủy viên

- Tuyệt đối trung thành với mục đích, lý tưởng cách mạng của Đảng, có tinh thần yêu nước sâu sắc, tận tụy phục vụ nhân dân, kiên định mục tiêu độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội; phấn đấu thực hiện có kết quả đường lối, các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước.

- Cần, kiệm, liêm, chính, chí công, vô tư. Không tham nhũng và kiên quyết đấu tranh chống tham nhũng. Có ý thức tổ chức kỷ luật. Trung thực, không cơ hội; gắn bó mật thiết với nhân dân, được nhân dân tín nhiệm.

- Có trình độ hiểu biết về lý luận chính trị, quan điểm, đường lối của Đảng, chính sách và pháp luật của Nhà nước; có trình độ học vấn, chuyên môn, đủ năng lực và sức khỏe để làm việc có hiệu quả, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao.

Lãnh đạo chủ chốt của cấp ủy phải thực sự tiêu biểu về trí tuệ, đạo đức, uy tín, năng lực thực tiễn và sự cống hiến, được cán bộ, đảng viên và quần chúng tín nhiệm; 

Kiên quyết không giới thiệu, bầu vào cấp ủy những đồng chí không hoàn thành nhiệm vụ đang đảm nhiệm, để cơ quan, đơn vị hoặc lĩnh vực công tác mình đang phụ trách xảy ra nhiều sai sót, tiêu cực, mất đoàn kết; những đồng chí không gương mẫu thực hiện các quy định của Đảng, pháp luật của Nhà nước hoặc vi phạm những điều đảng viên, cán bộ, công chức không được làm.

3.3. Cơ cấu cấp ủy và độ tuổi cấp ủy viên

3.3.1. Về cơ cấu cấp ủy

Trên cơ sở bảo đảm tiêu chuẩn, các cấp ủy cần có cơ cấu hợp lý để đáp ứng yêu cầu lãnh đạo toàn diện việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng bộ, Chi bộ; nhưng không vì cơ cấu mà hạ thấp tiêu chuẩn, làm giảm chất lượng của cấp ủy. 

Chuẩn bị cơ cấu giới thiệu bầu vào cấp uỷ khoá mới là các đồng chí lãnh đạo phòng, ban, khoa, viện, trung tâm, bộ môn … để đảm nhận chức danh bí thư, phó bí thư đảng bộ bộ phận, chi bộ khoá mới. 

Phấn đấu có đảng viên nữ, đảng viên trẻ (dưới 35 tuổi) tham gia cấp ủy.

3.3.2. Về độ tuổi

- Cấp ủy khóa mới nên đổi mới theo hướng giảm độ tuổi bình quân, song chú ý đảm bảo tính kế thừa và phát triển, phấn đấu có 3 độ tuổi trong cấp ủy. 

- Các đồng chí được giới thiệu lần đầu tham gia cấp ủy nên là các đồng chí đủ tuổi công tác từ 2 nhiệm kỳ trở lên, ít nhất cũng trọn 1 nhiệm kỳ (60 tháng đối với cấp uỷ đảng bộ bộ phận và 30 tháng đối với cấp uỷ các chi bộ). Những đồng chí được giới thiệu tái cử, nên là các đồng chí đủ tuổi công tác trọn 1 nhiệm kỳ, ít nhất còn đủ tuổi công tác từ 1/2 nhiệm kỳ trở lên (30 tháng đối với cấp ủy đảng bộ bộ phận và 15 tháng đối với cấp ủy các Chi bộ) tính từ ngày tiến hành đại hội.

3.4. Số lượng cấp ủy viên

- Đối với các đảng bộ bộ phận: số lượng ủy viên Ban chấp hành không quá 5 đồng chí, trong đó phó Bí thư 1 đồng chí.

- Đối với các chi bộ:


+ Chi bộ từ 1 đến 5 đảng viên chính thức: bầu 1 Bí thư


+ Chi bộ từ 6 đến 8 đảng viên chính thức: bầu 1 Bí thư, 1 phó Bí thư


+ Chi bộ từ 9 đảng viên chính thức trở lên đến dưới 30 đảng viên bầu Chi ủy, gồm 3 người (1 Bí thư, 1 phó Bí thư và 1 Chi ủy viên). 


+ Chi bộ có từ 30 đảng viên chính thức trở lên có thể tăng thêm số lượng chi uỷ viên, nhưng tổng số không quá 5 người (trong đó có Bí thư và 1 Phó Bí thư). 

Vào đầu nhiệm kỳ nếu chưa chuẩn bị đủ cơ cấu thì tiến hành bầu cử với số lượng ít hơn, số còn lại sẽ bổ sung trong nhiệm kỳ mới, bảo đảm đạt chỉ tiêu cơ cấu theo quy định.

3.5. Quy định về số dư và danh sách bầu cử 

1- Số lượng ứng viên trong danh sách bầu cử cấp ủy phải nhiều hơn số lượng cần bầu; số dư tối đa do Đại hội quyết định nhưng không quá 30% số lượng cần bầu, trong đó cấp ủy triệu tập Đại hội phải chuẩn bị danh sách nhân sự bầu cấp ủy có số dư. Nói chung số dư trong danh sách khoảng từ 10 – 15 %.

2- Danh sách ứng viên do cấp ủy triệu tập Đại hội chuẩn bị là danh sách đề cử chính thức với Đại hội.

3- Đại hội thảo luận và biểu quyết lập danh sách như sau:

- Trường hợp danh sách gồm nhân sự do cấp uỷ triệu tập Đại hội đề cử, do đảng viên chính thức dự Đại hội đề cử và người ứng cử chưa đủ số dư 30% so với số lượng cần bầu thì Đại hội quyết định (có thể lấy danh sách đó làm danh sách bầu cử).

- Trường hợp danh sách gồm nhân sự do cấp uỷ triệu tập Đại hội đề cử, do đảng viên chính thức dự Đại hội đề cử và người ứng cử có số dư nhiều hơn 30% so với số lượng cần bầu thì xin ý kiến Đại hội về những người được đại biểu đại hội đề cử và người ứng cử theo biểu quyết của Đại hội từ cao đến thấp để lập danh sách bầu cử có số dư tối đa không quá 30% so với số lượng cần bầu.

4- Danh sách bầu cử xếp thứ tự tên người theo vần A,B,C; nếu có nhiều người trùng tên thì xếp theo họ, nếu trùng cả họ thì xếp theo tên đệm; nếu cả 3 dữ kiện này đều trùng thì người có tuổi đảng cao hơn được xếp lên trên.

5- Trường hợp số lượng cần bầu là 1 người thì danh sách bầu cử tối đa là 2 người (đối với việc bầu chức danh bí thư hoặc phó bí thư); trong đó cấp ủy triệu tập Đại hội chỉ nên giới thiệu 1 người. Khi cấp ủy triệu tập Đại hội đề cử 1 người và tại Đại hội không có người ứng cử, đề cử thêm thì đoàn chủ tịch xin ý kiến Đại hội biểu quyết thông qua danh sách bầu cử. 
6- Trường hợp cần bầu lấy số lượng 2 người thì danh sách bầu cử 3 người; bầu lấy số lượng 3 người thì danh sách bầu cử là 4 người; bầu lấy số lượng từ 4 người trở lên thì danh sách bầu cử phải có số dư, nhưng tối đa không quá 30% số lượng cần bầu. 

3.6. Quy trình giới thiệu nhân sự tham gia Ban Chấp hành Đảng bộ bộ phận (Trước Đại hội).

3.6.1. Tổ chức hội nghị giới thiệu nhân sự tham gia Ban Chấp hành khóa mới

Thành phần triệu tập: các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ bộ phận đương nhiệm. Quy trình:

a/  Ban Chấp hành Đảng bộ bộ phận tổng hợp kết quả rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ, đề xuất các định hướng về công tác nhân sự của Đảng bộ, bao gồm:

- Dự kiến số lượng, cơ cấu Ban chấp hành khóa mới.

- Dự kiến danh sách Ủy viên Ban Chấp hành đương nhiệm tham gia cấp ủy khóa mới.

- Dự kiến danh sách đảng viên ngoài Ủy viên Ban chấp hành đương nhiệm tham gia cấp ủy khóa mới.

- Dự kiến danh sách Bí thư, Phó Bí thư cấp ủy khóa mới.

b/ Hội nghị thảo luận về đề xuất của Ban chấp hành. 

c/ Lập danh sách dự kiến giới thiệu nhân sự tham gia cấp ủy khóa mới. 

d/ Bỏ phiếu giới thiệu nhân sự tham gia cấp ủy khóa mới

e/ Sau khi có kết quả kiểm phiếu, những đồng chí được trên 50% tổng số cấp ủy viên đương nhiệm giới thiệu sẽ được đưa vào danh sách giới thiệu với Đại hội (chú ý số dư từ 10 đến 15%).

f/ Bỏ phiếu giới thiệu Bí thư và Phó Bí thư, theo trình tự: bỏ phiếu giới thiệu Bí thư trước; khi có kết quả giới thiệu Bí thư mới bỏ phiếu giới thiệu Phó Bí thư. Nguồn giới thiệu là những đồng chí nằm trong danh sách giới thiệu tham gia Ban Chấp hành khóa mới với Đại hội.  Những đồng chí được trên 50% tổng số cấp ủy viên đương nhiệm giới thiệu sẽ được đưa vào danh sách để giới thiệu chức danh Bí thư và Phó Bí thư với Đại hội. 


3.6.2. Báo cáo Đảng ủy Trường

Trong quá trình chuẩn bị nhân sự, đối với danh sách giới thiệu nhân sự tham gia Ban Chấp hành  Đảng bộ bộ phận, chú ý số dư từ 10 đến 15%; nếu các chức danh Bí thư, Phó Bí thư giới thiệu có số dư thì báo cáo cả danh sách số dư để Đảng ủy Trường xem xét cho ý kiến.


- Nếu Đảng ủy Trường đồng ý với phương án nhân sự do Hội nghị cấp ủy giới thiệu, không có ý kiến chỉ đạo gì khác thì phương án nhân sự sẽ được giới thiệu với Đại hội.


- Nếu Đảng ủy Trường có ý kiến chỉ đạo khác thì triệu tập Hội nghị cấp ủy để tiếp thu, thảo luận, hoàn chỉnh lần cuối cùng phương án nhân sự, báo Đảng uỷ Trường, khi Đảng uỷ Trường đồng ý mới trình Đại hội.

3.7. Quy trình giới thiệu nhân sự tham gia cấp ủy đối với các Chi bộ (trước Đại hội).

3.7.1. Đối với các chi bộ có cơ cấu Chi ủy: Quy trình giống như quy trình giới thiệu nhân sự tham gia Ban Chấp hành Đảng bộ bộ phận(công việc giới thiệu được tiến hành trong Chi uỷ).
3.7.2. Đối với các Chi bộ không cơ cấu Chi ủy 

Bí thư Chi bộ thành lập Tiểu Ban nhân sự với số lượng 3 người gồm: Bí thư (Trưởng Tiểu ban), Phó bí thư (nếu có) và mời thêm các đảng viên chính thức cho đủ số lượng 3 người theo thứ tự lựa chọn: (1) lãnh đạo đơn vị là đảng viên nhưng không nằm trong cấp ủy, (2) Lãnh đạo công đoàn là đảng viên không nằm trong cấp ủy, (3) Lãnh đạo bộ môn là đảng viên không nằm trong cấp ủy. Bí thư Chi bộ báo cáo danh sách Tiểu ban nhân sự với Đảng uỷ Trường bằng văn bản.

Tiểu ban nhân sự thực hiện quy trình giới thiệu nhân sự như sau: 

3.7.2.1. Tổ chức hội nghị giới thiệu nhân sự tham gia cấp ủy khóa mới

Thành phần: các đồng chí trong Tiểu ban nhân sự.

a/  Đồng chí Trưởng Tiểu ban nhân sự báo cáo với Hội nghị kết quả tổng hợp rà soát, bổ sung quy hoạch cán bộ Đảng của Chi bộ, đề xuất các định hướng về công tác nhân sự của Chi bộ, bao gồm:

- Dự kiến số lượng, cơ cấu cấp ủy khóa mới.

- Dự kiến danh sách bí thư, phó bí thư Chi bộ (nếu có) khóa mới.

b/ Hội nghị thảo luận đề xuất của Trưởng Tiểu ban nhân sự.

c/ Lập danh sách dự kiến giới thiệu nhân sự tham gia cấp ủy khóa mới theo các chức danh Bí thư, Phó Bí thư (nếu có). 

d/ Các thành viên Tiểu ban nhân sự bỏ phiếu giới thiệu Bí thư và phó Bí thư (nếu có), theo trình tự: bỏ phiếu giới thiệu Bí thư trước; khi có kết quả kiểm phiếu giới thiệu Bí thư mới bỏ phiếu giới thiệu phó Bí thư. Những đồng chí được trên 50% tổng số phiếu giới thiệu sẽ được đưa vào danh sách để giới thiệu chức danh Bí thư và Phó Bí thư với Đại hội. Chú ý danh sách giới thiệu các chức danh Bí thư và Phó Bí thư tối đa là 2 người (cho mỗi chức danh), tuy nhiên, cấp ủy triệu tập Đại hội chỉ nên giới thiệu 1 người.

3.7.2.2. Báo cáo Đảng ủy Trường

Cấp uỷ căn cứ vào kết quả Hội nghị giới thiệu nhân sự làm báo cáo với Đảng uỷ Trường. Trong quá trình chuẩn bị nhân sự, nếu các chức danh bí thư, phó bí thư giới thiệu có số dư thì báo cáo cả danh sách số dư để Đảng ủy Trường xem xét cho ý kiến.


- Nếu Đảng ủy Trường đồng ý với phương án nhân sự do Hội nghị Tiểu ban Nhân sự của Chi bộ giới thiệu, không có ý kiến chỉ đạo gì khác thì phương án nhân sự sẽ được giới thiệu với Đại hội.


- Nếu Đảng ủy Trường có ý kiến chỉ đạo khác thì triệu tập Hội nghị Tiểu ban Nhân sự của Chi bộ để tiếp thu, thảo luận, hoàn chỉnh lần cuối cùng phương án nhân sự, báo Đảng uỷ  Trường, Đảng uỷ Trường đồng ý mới trình Đại hội.


4. Tổ chức Đại hội

4.1. Trang trí đại hội

Các đảng bộ bộ phận và chi bộ, tuỳ điều kiện có thể tham khảo hướng dẫn trang trí Đại hội như sau:

- Trên cùng là khẩu hiệu “Đảng Cộng sản Việt Nam Quang vinh muôn năm”; cờ Đảng, cờ Tổ quốc, tượng hoặc ảnh Chủ tịch Hồ Chí Minh (bên trái), ảnh Mác - Lênin (bên phải).
- Các khẩu hiệu hành động của đảng bộ/chi bộ (nếu có).
Dưới là tiêu đề đại hội:
Đại hội Đảng bộ/Chi bộ ……….....
Nhiệm kỳ (VD: 2017 – 2020)

4.2. Trình tự các công việc trong Đại hội
(1) Chào cờ (hát Quốc ca, Quốc tế ca).

(2) Bầu Đoàn chủ tịch, đoàn thư ký Đại hội.
Đoàn chủ tịch Đại hội là cơ quan điều hành công việc của Đại hội, làm việc theo nguyên tắc tập trung dân chủ. Đoàn chủ tịch do cấp uỷ cấp triệu tập Đại hội giới thiệu, Đại hội biểu quyết về số lượng và nhân sự cụ thể. 


Số lượng Đoàn chủ tich Đại hội của Đảng bộ bộ phận gồm 3 thành viên. Đối với các chi bộ Đoàn Chủ tịch có thể từ 1 đến 3 thành viên. Trường hợp chi bộ ít đảng viên chính thức có thể chỉ cần 1 đảng viên chính thức làm Chủ tịch Đại hôi để điều hành công việc của Đại hội.

(3) Diễn văn khai mạc, tuyên bố lý do, giới thiệu đại biểu.
(4) Báo cáo tình hình đảng viên tham dự đại hội.
(5) Trình bày Báo cáo chính trị.
(6) Trình bày Báo cáo kiểm điểm của ban chấp hành trong nhiệm kỳ (với đại hội chi bộ có thể ghép với Báo cáo Chính trị).
(7) Thảo luận Báo cáo chính trị.
(8) Phát biểu của đại diện cấp ủy cấp trên (tùy điều kiện cụ thể để bố trí trình tự cho phù hợp).
(9) Thực hiện việc bầu cử 
a/ Đoàn Chủ tịch (hoặc Chủ tịch Đại hội) báo cáo với Đại hội về tiêu chuẩn, cơ cấu  cấp uỷ khoá mới do Cấp uỷ triệu tập Đại hội chuẩn bị. 

b/ Đoàn Chủ tịch (hoặc Chủ tịch Đại hội) đề cử danh sách nhân sự do cấp uỷ triệu tập Đại hội chuẩn bị. Chú ý: Tại Đại hội, cấp ủy viên cấp triệu tập Đại hội không được đề cử nhân sự ngoài danh sách do cấp ủy đề cử, không được ứng cử và nhận đề cử nếu không có tên trong danh sách đề cử của cấp ủy.

c/ Đoàn Chủ tịch (hoặc Chủ tịch Đại hội) điều hành việc ứng cử và đề cử từ các đảng viên dự Đại hội.  

             Ứng cử, đề cử và bầu cấp ủy trong Đại hội được thực hiện theo Quy định của Điều lệ Đảng và Quy chế bầu cử trong Đảng số 244 – QĐ/TW ngày 9/6/2014; Hướng dẫn 04-HD/TW ngày 6/10/2014 và Hướng dẫn số 41 – HD/ĐUK ngày 1/10/2014 của Đảng uỷ Khối Các trường Đại học và Cao đẳng Hà Nội. Đồng thời, chú ý một số điểm cụ thể như sau:

                    + Ưng cử: đảng viên chính thức trực tiếp thực hiện quyền ứng cử tại Đại hội.
                    + Đề cử: đảng viên chính thức, đảng viên sinh hoạt tạm thời, đảng viên dự bị có quyền đề cử đảng viên chính thức của Đảng bộ/Chi bộ để được bầu vào cấp ủy.

            d/ Đoàn Chủ tịch Đại hội (hoặc Chủ tịch Đại hội) tổng hợp danh sách ứng cử, đề cử, xin ý kiến Đại hội những trường hợp được rút và không được rút khỏi danh sách bầu cử và chốt danh sách bầu cử bằng biểu quyết của Đại hội. 
e/ Tổ chức bầu ban kiểm phiếu và thực hiện các công việc theo quy trình bầu cử
+ Đoàn Chủ tịch (hoặc Chủ tịch Đại hội) giới thiệu danh sách Ban kiểm phiếu. Xin ý kiến Đại hội và lấy biểu quyết của Đại hội đối với danh sách Ban kiểm phiếu.

+ Đoàn chủ tịch (hoặc Chủ tịch Đại hội) giới thiệu Trưởng Ban kiểm phiếu hướng dẫn cách thức bỏ phiếu; kiểm tra và niêm phong thùng phiếu trước khi bỏ phiếu, phát phiếu bầu cử cho các đảng viên chính thức thuộc Đảng bộ/Chi bộ có mặt. 

+ Đại hội bỏ phiếu bầu cử. Chú ý:
                              * Đối với Đảng bộ bộ phận: Sau khi có kết quả bầu cử Ban Chấp hành, nếu công tác nhân sự được chuẩn bị tốt thì có thể tiến hành bầu bí thư, phó bí thư ngay tại đại hội, theo quy trình Đại hội trực tiếp bầu bí thư trước, sau đó bầu phó bí thư trong số ủy viên Ban Chấp hành đã trúng cử. Nếu chưa chuẩn bị tốt nhân sự thì việc bầu Bí thư và Phó Bí thư sẽ thực hiện theo quy trình: Đoàn Chủ tịch chỉ định 1 đồng chí trúng cử Ban Chấp hành khoá mới làm Triệu tập viên điều hành phiên họp thứ nhất của Ban chấp hành khoá mới để bầu Bí thư và Phó Bí thư. Nguyên tắc chỉ định Triệu tập viên như sau: nếu trúng cử vào Ban chấp hành khoá mới có đồng chí Bí thư cấp uỷ khoá cũ thì đồng chí Bí thư cấp uỷ khoá cũ làm Triệu tập viên, nếu Bí thư cấp uỷ khoá cũ không trúng tái cử thì đồng chí Phó Bí thư cấp uỷ khoá cũ sẽ làm Triệu tập viên.  Trường hợp cả Bí thư và Phó Bí thư cấp uỷ khoá cũ đều không trúng tái cử thì Đoàn Chủ tịch xin ý kiến của Đảng ủy Trường (thông qua đồng chí Đảng ủy viên được phân công phụ trách đảng bộ) để chỉ định 1 đồng chí trúng cử Ban Chấp hành khoá mới làm Triệu tập viên điều hành phiên họp thứ nhất của Ban chấp hành khoá mới.  

                               * Đối với các Chi bộ: Đại hội chi bộ trực tiếp bầu chi uỷ, sau đó bầu bí thư, bầu xong bí thư tiếp tục bầu phó bí thư trong số các đồng chí đã trúng chi uỷ viên; Với các chi bộ không cơ cấu chi ủy thì chi bộ bầu bí thư, sau đó bầu phó bí thư chi bộ (nếu có). 

             f/ Công bố kết quả bầu cử;

             g/ Cấp ủy mới ra mắt;

(10) Thông qua Nghị quyết đại hội.
(11) Bế mạc (hát Quốc ca, Quốc tế ca).

4.3. Hướng dẫn đối với Ban kiểm phiếu:


4.3.1. Hướng dẫn làm phiếu bầu và ghi phiếu bầu

Phiếu bầu in họ và tên những người trong danh sách bầu cử. Danh sách bầu cử xếp thứ tự tên người theo vần A,B,C...; nếu có nhiều người trùng tên thì xếp theo họ; nếu trùng cả họ thì xếp theo tên đệm; nếu cả 3 dữ kiện này đều trùng thì người có tuổi đảng cao hơn được xếp tên trên. Đóng dấu của Đảng uỷ Trường ở góc trái phía trên của phiếu bầu. 
Trường hợp danh sách bầu có số dư, người bầu cử nếu không bầu cho ai trong danh sách bầu cử thì gạch giữa cả chữ họ và tên của người mà mình không bầu.

Trường hợp danh sách bầu không có số dư, phiếu bầu được chia làm 4 cột là: số thứ tự; họ và tên; đồng ý; không đồng ý. Người bầu cử đánh dấu X vào ô đồng ý hoặc ô không đồng ý tương ứng với họ và tên người trong danh sách bầu cử.

4.3.2. Hướng dẫn xác định phiếu hợp lệ và không hợp lệ

- Phiếu hợp lệ là phiếu do ban kiểm phiếu phát ra, phiếu bầu đủ hoặc thiếu số lượng cần bầu; phiếu bầu mà danh sách bầu cử chỉ có một người, người bầu cử đánh dấu X vào một trong hai ô đồng ý hoặc không đồng ý; phiếu bầu nhiều người mà không có số dư, người bầu cử đánh dấu X vào cả hai ô (đồng ý và không đồng ý) hoặc không đánh dấu X vào cả hai ô (đồng ý và không đồng ý) của một người hoặc một số người trong danh sách bầu cử.

- Phiếu không hợp lệ là phiếu không do ban kiểm phiếu phát ra; phiếu bầu nhiều hơn số lượng quy định; phiếu không bầu cho ai trong danh sách bầu cử nhiều người; phiếu đánh dấu X vào cả ô đồng ý và ô không đồng ý trong danh sách bầu cử chỉ có một người; phiếu bầu người ngoài danh sách bầu cử; phiếu có đánh dấu hoặc dùng nhiều loại mực; phiếu ký tên hoặc viết thêm.
4.3.3. Hướng dẫn tính kết quả bầu cử
- Kết quả bầu cử được tính trên số phiếu bầu hợp lệ. Trường hợp phiếu bầu nhiều người mà không có số dư, người bầu cử đánh dấu X vào cả ô đồng ý và ô không đồng ý hoặc không đánh dấu X vào cả hai ô đồng ý, không đồng ý đối với người nào thì không tính vào kết quả bầu cử của người đó (phiếu đó vẫn được tính là phiếu hợp lệ).

- Người trúng cử phải đạt số phiếu bầu quá một nửa so với tổng số đảng viên chính thức của đảng bộ, chi bộ được triệu tập trừ số đảng viên đã được giới thiệu sinh hoạt tạm thời ở đảng bộ khác, đảng viên đã được miễn công tác và sinh hoạt đảng không có mặt ở đại hội (nếu đảng viên đó có mặt ở đại hội, hội nghị đảng viên, tham gia bầu cử, biểu quyết thì vẫn tính), số đảng viên bị đình chỉ sinh hoạt đảng, bị khởi tố, truy tố, tạm giam, đảng viên chính thức vắng mặt suốt thời gian đại hội có lý do chính đáng được cấp ủy triệu tập đại hội đồng ý.

- Trường hợp số người đạt số phiếu bầu quá một nửa nhiều hơn số lượng cần bầu thì những người trúng cử là những người có số phiếu cao hơn.

- Nếu cuối danh sách trúng cử có nhiều người bằng phiếu nhau và nhiều hơn số lượng cần bầu, thì Đoàn Chủ tịch/Chủ tịch Đại hội lập danh sách những người ngang phiếu nhau đó để Đại hội bầu lại và lấy người có số phiếu cao hơn, không cần phải quá một nửa. Trường hợp bầu lại mà số phiếu vẫn bằng nhau, có bầu tiếp hay không do Đại hội quyết định.
- Ở hội nghị cấp uỷ để bầu Bí thư, Phó Bí thư, người trúng cử phải đạt số phiếu bầu quá một nửa so với tổng số cấp uỷ viên.  

4.3.4. Hướng dẫn lập biên bản bầu cử  
(1)- Biên bản bầu cử lập thành 03 bản có chữ ký của đồng chí thay mặt Đoàn Chủ tịch/Chủ tịch và trưởng ban kiểm phiếu. Ban kiểm phiếu niêm phong phiếu bầu để Đoàn Chủ tịch/Chủ tịch giao cho cấp uỷ khoá mới lưu trữ.

Đoàn Chủ tịch/Chủ tịch giao lại biên bản bầu cử và phiếu bầu cho cấp uỷ khoá mới để báo cáo Đảng uỷ Trường xem xét, chuẩn y.

(2)- Nội dung biên bản:

- Tổng số đảng viên được triệu tập.

- Tổng số đảng viên dự Đại hội.

- Tổng số đảng viên dự đại hội có mặt khi bầu.

- Số phiếu phát ra.

- Số phiếu thu về.

- Số phiếu hợp lệ.

- Số phiếu không hợp lệ.

- Số phiếu bầu đủ số lượng.

- Số phiếu bầu thiếu so với số lượng cần bầu (trong đó thiếu l, thiếu 2...).

- Số phiếu được bầu từ cao xuống thấp của từng người trong danh sách bầu cử (tính theo tỷ lệ số đảng viên trong Đại hội được triệu tập).

- Danh sách những người trúng cử.

5. Sau Đại hội

           5.1. Đối với các đảng bộ bộ phận, nếu không tiến hành trực tiếp bầu Bí thư và Phó Bí thư tại Đại hội, phiên họp thứ nhất của Ban chấp hành được tiến hành ngay sau khi kết thúc thời gian Đại hội tập trung. Ban Chấp hành Khóa mới xem xét kết quả bầu cử cấp ủy của Đại hội, nghiên cứu Đề án Nhân sự Bí thư và Phó Bí thư do cấp ủy triệu tập Đại hội trình và đã báo cáo Đảng ủy Trường trước Đại hội. Nếu tại phiên họp thứ nhất của Ban chấp hành khóa mới, danh sách bầu Bí thư và Phó Bí thư không đúng với Đề án Nhân sự thì đồng chí Triệu tập viên làm văn bản báo cáo với Đảng uỷ Trường để xin ý kiến chỉ đạo của Đảng ủy Trường. Khi có ý kiến chỉ đạo của Đảng ủy Trường sẽ tiến hành bầu. 

        Quy trình bầu: các đồng chí trúng cử Ban Chấp hành khóa mới bỏ phiếu kín bầu Bí thư trước, xong rồi thực hiện quy trình bỏ phiếu kín bầu Phó Bí thư.

            5.2. Sau khi được bầu, Bí thư mới điều hành ngay công việc của cấp uỷ khoá mới, được ký văn bản với chức danh Bí thư; Bí thư khoá trước bàn giao công việc cho Bí thư mới trong vòng 15 ngày làm việc kể từ khi có Bí thư mới. 

           5.3. Sau khi kiện toàn chức danh Bí thư và Phó Bí thư, đồng chí Bí thư chủ trì cuộc họp Cấp ủy khoá mới để phân công nhiệm vụ cho từng thành viên trong Cấp ủy. 

           5.4. Báo cáo kết quả Đại hội với Đảng ủy Trường (qua Văn phòng Đảng – Đoàn thể). Tài liệu nộp bao gồm: 1) Báo cáo Chính trị của Đại hội; 2) Báo cáo kiểm điểm của Cấp ủy (riêng đối với các chi bộ báo cáo kiểm điểm có thể trình bày gộp với Báo cáo Chính trị; 3) Nghị quyết của Đại hội; 4) Biên bản kiểm phiếu bầu Cấp ủy khoá mới; 5) Hồ sơ trích ngang các đồng chí trúng cử Cấp ủy; 6) Biên bản Họp phiên thứ nhất của Ban Chấp hành bầu Bí thư, Phó Bí thư (đối với Đảng bộ bộ phận); 7) Biên bản chung ghi lại diễn biến của Đại hội.   

6. Thời gian tiến hành Đại hội 

- Đại hội Đảng bộ bộ phận (nếu có) tiến hành không quá 1 ngày; Đại hội Chi bộ tiến hành trong 1 buổi.

- Các đảng bộ bộ phận (nếu có) và các chi bộ hoàn thành Đại hội trong quý 2 và quý 3 năm 2017. Ở những nơi nếu thấy cần tiến hành Đại hội Đảng bộ bộ phận, thì làm theo trình tự: Đại hôi các chi bộ trực thuộc trước và bổ sung thêm nội dung thảo luận Dự thảo Báo cáo Chính trị của Đại hội Đảng bộ bộ phận vào nội dung Đại hội chi bộ; sau đó mới tiến hành Đại hội Đảng bộ bộ phận.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đảng ủy Trường thành lập Tổ Công tác chỉ đạo Đại hội (gọi tắt là Tổ Công tác), hướng dẫn, kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức Đại hội cấp dưới bảo đảm chất lượng và tiến độ thời gian.

2. Đảng ủy Trường lãnh đạo cấp ủy các Đảng bộ bộ phận và các Chi bộ quán triệt văn bản này và xây dựng, tổ chức thực hiện kế hoạch Đại hội, hoàn thành trong quý 3/2017.
Cấp ủy đương nhiệm phải báo cáo Đảng ủy Trường về phương án nhân sự cấp ủy cấp mình và việc chuẩn bị văn kiện, khi được Đảng ủy Trường đồng ý mới tiến hành Đại hội.

3. Các đồng chí Thường trực Đảng ủy Trường (Bí thư và Phó Bí thư) thay mặt Đảng ủy Trường chỉ đạo Tổ Công tác kiểm tra công tác chuẩn bị, tổ chức Đại hội các Đảng bộ bộ phận (nếu có) và các Chi bộ. Các đồng chí Đảng ủy viên có trách nhiệm chỉ đạo, đôn đốc các đảng bộ bộ phận và chi bộ đã được phân công (theo Quyết định số 43 – QĐ/ĐUT ngày 2/3/3017) tổ chức Đại hội, đảm bảo đúng Điều lệ, có chất lượng và đúng  tiến độ thời gian.
4. Sau Đại hội, cấp ủy khóa mới tổ chức rút kinh nghiệm về công tác chuẩn bị và tiến hành Đại hội; báo cáo Đảng ủy Trường chuẩn y cấp ủy, các chức danh lãnh đạo cấp ủy nhiệm kỳ mới; xây dựng quy chế làm việc; xây dựng chương trình, kế hoạch chỉ đạo triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội; phân công công tác cho cấp ủy viên.

Đại hội các Đảng bộ bộ phận (nếu có) và các Chi bộ trực thuộc phải được chuẩn bị chu đáo, có kế hoạch và lộ trình cụ thể, tiến hành có chất lượng, trang trọng, an toàn và tiết kiệm. Trong quá trình thực hiện kế hoạch này, cấp ủy các tổ chức Đảng thường xuyên báo cáo kết quả về Đảng ủy Trường (qua Văn phòng Đảng – Đoàn thể) và những vấn đề mới phát sinh để kịp thời giải quyết./.

	Nơi nhận:

- Đảng uỷ Khối (để b/c)

- Các đ/c Ủy viên BCH Đảng bộ Trường (để chỉ đạo);

- Đảng bộ bộ phận và các chi bộ (để thực hiện)
- Lưu VP Đ-ĐT. 
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