	CÔNG ĐOÀN GIÁO DỤC VIỆT NAM
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	CÔNG ĐOÀN 

TRƯỜNG ĐẠI HỌC KINH TẾ QUỐC DÂN
	Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	
Số: 51 -HD/CĐT
	Hà Nội, ngày 28  tháng 9 năm 2017


HƯỚNG DẪN
Tổ chức Đại hội Công đoàn bộ phận nhiệm kỳ 2017 – 2022


Căn cứ Điều lệ Công đoàn Việt Nam, Căn cứ Kế hoạch số 310/KH-CĐN ngày 06/12/2016 của Công đoàn Giáo dục Việt Nam về việc tổ chức đại hội công đoàn giáo dục các cấp tiến tới Đại hội XV Công đoàn Giáo dục Việt Nam và Đại hội XII Công đoàn Việt Nam và Kế hoạch số 43/KH-CĐT ngày 22/8/2017 về việc tổ chức Đại hội Công đoàn bộ phận và Đại hội đại biểu Công đoàn Trường Đại học Kinh tế quốc dân lần thứ XXXIII, nhiệm kỳ 2017 – 2022 của Ban chấp hành Công đoàn trường, Ban Thường vụ Công đoàn trường hướng dẫn các Công đoàn bộ phận tổ chức Đại hội Công đoàn bộ phận nhiệm kỳ 2017-2022 như sau: 

1. Yêu cầu 

Đại hội Công đoàn bộ phận được tổ chức với thành phần là toàn thể đoàn viên của đơn vị. Đại hội phải có ít nhất 2/3 số đoàn viên của Công đoàn bộ phận tham dự mới hợp lệ. Đại hội đánh giá hoạt động công đoàn nhiệm kỳ 2013-2017 về tất cả các mặt, nêu được những kết quả, những mặt mạnh, những hạn chế và rút ra được những bài học kinh nghiệm, làm cơ sở cho việc xây dựng chương trình hoạt động nhiệm kỳ 2017-2022.

Đại hội cần xây dựng được chương trình hoạt động Công đoàn đơn vị nhiệm kỳ 2017-2022 thiết thực, khả thi với nội dung, biện pháp cụ thể, nhằm thực hiện đúng vai trò, chức năng của tổ chức công đoàn và góp phần hoàn thành nhiệm vụ của đơn vị, của Nhà trường.

Đây là kỳ đại hội Công đoàn bộ phận tiến tới Đại hội đại biểu Công đoàn trường nhiệm kỳ 2017-2022, vì vậy việc kiện toàn, bổ sung đội ngũ cán bộ công đoàn ở các Công đoàn bộ phận của nhiệm kỳ cần chú ý tới tiêu chuẩn: có năng lực, nhiệt tình, tâm huyết với sự nghiệp xây dựng tổ chức công đoàn; có uy tín và khả năng đoàn kết tập hợp được đông đảo các đoàn viên trong đơn vị; có trách nhiệm cao với công việc, có sức khoẻ, đạo đức, lối sống lành mạnh, làm cơ sở cho việc kiện toàn Ban Chấp hành Công đoàn Trường.

2. Nội dung của Đại hội

2.1 Tổng kết, đánh giá hoạt động công đoàn nhiệm kỳ 2013 - 2017

Việc tổng kết, đánh giá hoạt động công đoàn nhiệm kỳ 2013 - 2017 theo các chương trình hoạt động của công đoàn:

- Chăm lo đời sống, đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động;

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động đội ngũ nhà giáo và người lao động về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết, chủ trương công tác Công đoàn, phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục, góp phần thực hiện đổi mới căn bản và toàn diện nền giáo dục Việt Nam;
- Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động mang tính xã hội rộng lớn trong đội ngũ cán bộ, nhà giáo và người lao động, góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ phát triển giáo dục và đào tạo của đất nước;

- Đổi mới nội dung, phương pháp hoạt động Công đoàn, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ và hiệu quả hoạt động của Công đoàn, xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh, tích cực tham gia xây dựng Đảng trong sạch, vững mạnh;

- Công tác nữ công;
- Công tác kiểm tra;

- Công tác đối ngoại;

- Công tác tài chính Công đoàn.

2.2 Xây dựng chương trình hoạt động nhiệm kỳ 2017 - 2022 

Việc xây dựng chương trình hoạt động phải phù hợp với mục tiêu của đơn vị. Khi góp ý, thảo luận, quyết định chương trình hoạt động cần căn cứ vào chức năng của tổ chức Công đoàn, vào các văn bản định hướng của Đảng, của Bộ Giáo dục và Đào tạo, của Công đoàn cấp trên, của Nhà trường và hoàn cảnh cụ thể của đơn vị. Chương trình hoạt động cần có nội dung, chỉ tiêu, biện pháp cụ thể.

2.3 Góp ý kiến vào Dự thảo báo cáo chính  trị của Đại hội Đại biểu Công đoàn trường lần thứ XXXIII, nhiệm kỳ 2017-2022

Thực hiện theo Hướng dẫn số 50-HD/CĐT ngày 28/9/2017 của Ban chấp hành Công đoàn Trường.
2.4 Bầu Ban Chấp hành Công đoàn bộ phận nhiệm kỳ 2017-2022
Số lượng ủy viên Ban Chấp hành và các chức danh của Ban Chấp hành căn cứ vào quy mô, tính chất của các Công đoàn bộ phận, cụ thể:

- Đơn vị có từ 3-14 đoàn viên chỉ bầu Chủ tịch và bầu trực tiếp tại Đại hội

- Đơn vị từ 15 đến 25 đoàn viên bầu Chủ tịch, 1 Phó chủ tịch và bầu trực tiếp tại Đại hội.
- Đơn vị từ 26-40 đoàn viên bầu Ban Chấp hành gồm 3 đồng chí. Các chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch do Ban Chấp hành bầu.

- Đơn vị từ 41-90 đoàn viên bầu Ban Chấp hành gồm 5 người. Các chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch do Ban Chấp hành bầu.
- Đơn vị từ 91 đoàn viên trở lên bầu Ban Chấp hành gồm 7 người. Các chức danh Chủ tịch, Phó Chủ tịch do Ban Chấp hành bầu.
Sau khi Đại hội, căn cứ vào số lượng đoàn viên, tính chất đơn vị, Công đoàn bộ phận có thể chia thành các Tổ Công đoàn để thuận lợi cho công tác tổ chức hoạt động. Các thành viên Ban Chấp hành Công đoàn bộ phận kiêm nhiệm Tổ trưởng các Tổ công đoàn.

2.5 Bầu đại biểu dự Đại hội Đại biểu Công đoàn trường lần thứ XXXIII

- Đại biểu được bầu dự đại hội phải là những cán bộ, đoàn viên có phẩm chất, năng lực tiêu biểu cho phong trào công đoàn của đơn vị, tiêu biểu cho trí tuệ của tập thể, đại diện cho tiếng nói của đoàn viên, có khả năng lĩnh hội, đóng góp vào các Nghị quyết và sự thành công của Đại hội.

- Số lượng đại biểu các Công đoàn bộ phận được bầu dự Đại hội Đại biểu Công đoàn trường lần thứ XXXIII phân bổ theo Quyết định số 22/QĐ-CĐT ngày 28/9/2017 của Ban Chấp hành Công đoàn trường.
2.6 Giới thiệu nhân sự tham gia Ban Chấp hành Công đoàn trường nhiệm kỳ 2017-2022

Việc giới thiệu nhân sự tham gia Ban Chấp hành Công đoàn trường nhiệm kỳ 2017-2022 thực hiện theo văn bản số 19-QN/CĐT ngày 07/9/2017 của Ban Chấp hành Công đoàn trường quy định về Phương hướng cấu tạo Ban chấp hành Công đoàn trường nhiệm kỳ 2017-2022 và Hướng dẫn của Ban Thường vụ Công đoàn Trường.

3. Thời gian tổ chức Đại hội

- Căn cứ vào kế hoạch Công đoàn trường, điều kiện cụ thể của đơn vị, Ban Chấp hành Công đoàn bộ phận chuẩn bị nội dung, xin ý kiến chỉ đạo của Cấp uỷ, trao đổi với lãnh đạo chính quyền cùng cấp để hoàn thành tổ chức Đại hội Công đoàn bộ phận trước ngày 31/10/2017. 
- Công đoàn bộ phận gửi dự thảo Báo cáo, Kế hoạch tổ chức Đại hội, Đề án nhân sự và đăng ký lịch tổ chức Đại hội với Công đoàn trường (qua Văn phòng Công đoàn trường) trước khi tổ chức Đại hội 1 tuần. Ban chấp hành Công đoàn Trường duyệt Đại hội Công đoàn bộ phận trước khi tổ chức 3 ngày làm việc.
- Công đoàn Trường sẽ chỉ đạo điểm đại hội của 2 Công đoàn bộ phận (khối hành chính và khối Khoa/Viện đào tạo chuyên ngành) vào đầu tháng 10/2017 để rút kinh nghiệm cho các đơn vị còn lại. 

4. Hồ sơ Đại hội Công đoàn bộ phận nộp về Công đoàn Trường

Sau khi hoàn thành việc tổ chức Đại hội, các Công đoàn bộ phận nộp hồ sơ Đại hội về Công đoàn trường (qua Văn phòng Công đoàn) chậm nhất sau 03 ngày Đại hội. Hồ sơ gồm các văn bản sau:

(1) Biên bản Đại hội (Mẫu số 1).

(2) Báo cáo tổng kết hoạt động công đoàn bộ phận nhiệm kỳ 2013 - 2017 và Chương trình hoạt động Công đoàn nhiệm kỳ 2017-2022.

(3) Tờ trình đề nghị công nhận kết quả bầu cử (Mẫu số 2); Biên bản kiểm phiếu bầu Ban Chấp hành nhiệm kỳ 2017-2022 (Mẫu số 3); danh sách trích ngang Ban Chấp hành (Mẫu số 4).
(4) Biên bản Hội nghị lần thứ nhất của Ban Chấp hành nhiệm kỳ 2017 - 2022 bầu các chức danh trong Ban Chấp hành (Mẫu số 5) và phân công nhiệm vụ đối với các thành viên Ban chấp hành như: các Ban công tác, Tổ trưởng công đoàn trực thuộc, Tổ trưởng nữ công nếu có (Mẫu số 6).

(5) Biên bản kiểm phiếu bầu đại biểu dự Đại hội đại biểu Công đoàn Trường lần thứ XXXIII (Mẫu số 7) và Danh sách đại biểu dự Đại hội đại biểu Công đoàn Trường lần thứ XXXIII (Mẫu số 8).

(6) Danh sách giới thiệu nhân sự tham gia Ban chấp hành Công đoàn trường nhiệm kỳ 2017-2022 (Mẫu số 9).
(7) Tổng hợp ý kiến góp ý vào Dự thảo báo cáo chính  trị của Đại hội Đại biểu Công đoàn trường lần thứ XXXIII, nhiệm kỳ 2017-2022 (Mẫu số 10)
Ban chấp hành Công đoàn trường yêu cầu các Công đoàn bộ phận chuẩn bị tốt và xin ý kiến của Cấp uỷ, phối hợp với chính quyền cùng cấp để tổ chức Đại hội nghiêm túc, dân chủ, chất lượng, hiệu quả và thiết thực.
Trong quá trình thực hiện, nếu có vấn đề nảy sinh, đề nghị phản ánh về Công đoàn trường (qua Văn phòng Công đoàn trường) để kịp thời giải quyết./.
	Nơi nhận:

- Công đoàn GDVN;

- Đảng uỷ, Ban Giám hiệu;

- UV BCH ;

- Công đoàn bộ phận;

- Lưu VP Công đoàn.
	T/M BAN THƯỜNG VỤ
CHỦ TỊCH

                  ( Đã ký)
Nguyễn Hữu Đồng
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