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Hướng dẫn 

ghi phiếu đăng ký dự thi tuyển sinh đại học năm 2014, mã 99
Đối với hồ sơ ĐKDT ĐH, CĐ, thí sinh phải tự ghi từ mục 2 đến mục 18 hồ sơ ĐKDT ĐH,CĐ (tại phiếu số 1, phiếu số 2 và mặt trước của túi hồ sơ), ghi phần chữ vào nơi có đường kẻ chấm, phần số vào các ô tương ứng bên phải. Số và chữ phải ghi rõ ràng, không tẩy xoá và không ghi bằng chữ số La mã.
Mục 1 (số phiếu): thí sinh không ghi mục này.
 Mục 2: (trường đăng ký dự thi) ghi là ĐH Kinh tế quốc dân, ký hiệu trường là KHA
- Khối thi là: A/hoặc A1/ hoặc D1.
- Dòng dưới tiếp theo ghi tên ngành (bắt buộc) và tên chuyên ngành (nếu biết chuyên ngành thì ghi, không biết chuyên ngành thì bỏ trống chuyên ngành), đồng thời ghi mã ngành học vào 7 ô tương ứng (mã ngành gồm chữ D và 6 chữ số, xem trong cuốn những điều cần biết). Chú ý mã ngành và tên ngành phải thống nhất với nhau.
Nếu thí sinh thi nhờ để xét tuyển NV1 vào trường không tổ chức thi thi bỏ trống 7 ô ngành ở mục này.
- Bỏ trống ô trường tổ chức thi riêng vì KHA không thi tuyển sinh riêng mà thi  theo 3 chung của Bộ nên.

 Mục 3: Mục này không phải là mục ghi nguyện vọng 2 (NV2), mà chỉ dành cho thí sinh có nguyện vọng 1 (NV1) học tại trường ĐH, CĐ không thi tuyển sinh hoặc hệ CĐ của trường ĐH, hoặc trường CĐ thuộc các ĐH. Những thí sinh này không cần ghi tên ngành và mã ngành ở mục 2, nhưng tại mục 3 phải ghi đủ tên trường, ký hiệu trường, khối thi, tên ngành và mã ngành của trường mà thí sinh có nguyện vọng học (NV1). Khối thi ở mục 2 và 3 phải giống nhau
 Mục 4: Dành cho thí sinh dự thi liên thông: đánh dấu X vào ô bên phải. Nếu không phải thi liên thông thì bỏ qua mục này.
 Mục 5 (Họ, chữ đệm và tên của thí sinh): viết đúng như giấy khai sinh bằng chữ  IN HOA có dấu, rõ ràng. Ví dụ: NGUYỄN VĂN NHÂN
 Mục 6: Ghi ngày, tháng và 2 số cuối của năm sinh vào các ô quy định (nếu ngày và tháng nhỏ hơn 10 thì ghi thêm số 0 vào ô đầu)
 Mục 7 (Nơi sinh): ghi rõ xã/phường, huyện/quận, tỉnh/thành phố
 Mục 8 (Dân tộc) : ghi rõ dân tộc nào (Kinh/Thái/Tày/Nùng … bằng chữ vào đường kẻ chấm.
Mục 9 (Đối tượng ưu tiên): thí sinh thuộc đối tượng ưu tiên nào thì khoanh tròn vào ký hiệu từ 01 đến 07, sau đó ghi ký hiệu vào 2 ô. Nếu không thuộc diện ưu tiên thì để trống.  (Chú ý: không phải dân tôc thiểu số nào cũng là đối tượng 01, mà còn tùy thộc vào HKTT)
Mục 10 ( Hộ khẩu thường trú): Ghi rõ bằng chữ vào đường kẻ chấm. Ghi đúng mã tỉnh/thành phố tỉnh vào 2 ô đầu, mã huyện/quận vào 2 ô sau.  
Mục 11 ( Nơi học THPT hoặc tương đương): Ghi rõ tên trường và địa chỉ nơi trường đóng: xã/phường, huyện/quận, tỉnh/thành phố vào đường kẻ chấm. Ghi đúng mã tỉnh/thành phố nơi trường đóng vào  2 ô đầu và mã trường vào 3 ô còn lại.
 Mục 12 (Khu vực):trong 3 năm học THPT hoặc tương đương, học ở đâu lâu hơn hưởng ưu tiên khu vực đó. Nếu mỗi năm học một trường hoặc nửa thời gian học ở trường này, nửa thời gian học ở trường kia thì tốt nghiệp ở đâu hưởng ưu tiên khu vực ở đó. 
Riêng học sinh (HS) tại các trường THPT Dân tộc nội trú, HS các lớp dự bị đại học, HS lớp tạo nguồn, HS có HKTT tại các thôn đặc biệt khó khăn, xã khu vực I, II, II thuộc theo quyết định số 447 và 539, học THPT và tương đương tại các huyện/thị xã có xã trên và quân nhân, công an được cử đi học …, khu vực được ghi theo khu vực hộ khẩu thường trú của học sinh.
Mục 13 (Năm tốt nghiệp THPT hoặc tương đương): Ghi đủ 4 chữ số năm tốt nghiệp vào các ô
 Mục 14 (Dành cho thí sinh thi liên thông): Ghi rõ tên trường Cao đẳng đã tốt nghiệp vào đường kẻ chấm và 4 chữ số của năm tốt nghiệp vào các ô bên cạnh. Nếu không thi liên thông thì bỏ trống.
Mục 15 (Nơi nộp hồ sơ ĐKDT và mã ĐKDT):  Đại học Kinh tế quốc dân; Mã ĐVĐKDT : 99
Mục 16 (Cụm thi): dành cho thí sinh có hộ khẩu chỉ định thi tại Hải Phòng, Vinh, Cần Thơ, Quy Nhơn (nếu có nguyện vọng): ghi chữ H hoặc chữ V hoặc chữ C hoặc chữ Q vào ô.  Nếu thi tại ĐHKTQD ở Hà Nội thì bỏ trống
 Mục 17: ghi dãy số chứng minh nhân dân, mỗi số ghi vào một ô. Đối với chứng minh thư mẫu cũ, ghi 9 chữ số vào 9 ô cuối bên phải, ba ô đầu để trống; đối với chứng minh thư mẫu mới, ghi đủ 12 chữ số.

Mục 18: Ghi rõ họ và tên, địa chỉ, điện thoại của người sẽ nhận giấy báo dự thi, giấy chứng nhận kết quả thi.
Tiếp theo, để hoàn tất hồ sơ, thí sinh cần ghi rõ ngày tháng năm làm hồ sơ, ký tên, dán ảnh 4x6 và có xác nhận của trường (nếu đang là HS, SV) hoặc của công an xã/phường (đối với thí sinh tự do đang cư trú tại địa phương). Cách ghi tương tự đối với phiếu số 1 và phiếu số 2.

 Hồ sơ hoàn tất gồm:
- Túi đựng hồ sơ có dán ảnh và đóng dấu giáp lai, phiếu số 1 và phiếu số 2 (đã điền đủ thông tin).

- 2 ảnh chân dung cỡ 4x6 kiểu chứng minh thư mới chụp trong vòng 6 tháng (có ghi rõ họ và tên, ngày tháng năm sinh, mã tỉnh/huyện và mã đơn vị ĐKDT vào mặt sau tấm ảnh), 2 ảnh này để trong một phong bì nhỏ.

- Hai phong bì có dán tem và ghi rõ tên, địa chỉ người nhận (địa chỉ này nên giống với mục 18).

- Bản sao các giấy chứng nhận hợp pháp nếu là đối tượng ưu tiên (con liệt sĩ, con thương binh...).

Ghi chú:  Đối với thí sinh có NV1 học tại các trường ĐH, CĐ không tổ chức thi hoặc hệ CĐ của các trường ĐH hoặc trường CĐ thuộc các ĐH, hồ sơ có thêm 1 bản photocopy mặt trước phiếu ĐKDT số 1 (không được đồ hay ghi thêm gì vào bản photocopy này). Thí sinh nộp bản photocopy này cho các trường không tổ chức thi cùng với ảnh và địa chỉ đã dán tem sẵn để các trường này có đầy đủ thông tin của thí sinh như những trường tổ chức thi.
