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Kính gửi: Công đoàn Bộ phận trong toàn Trường
Nhằm động viên kịp thời các cháu thiếu nhi và học sinh là con cán bộ, viên chức đạt thành tích trong năm học 2019-2020, được sự nhất trí của Lãnh đạo Nhà trường, Công đoàn trường dự kiến tổ chức Lễ trao quà, phần thưởng của Trường cho các cháu đạt danh hiệu Học sinh giỏi trong học tập và đạt các thành tích cao trong rèn luyện, học sinh Tiểu học hoàn thành chương trình học tập năm học 2019-2020 vào tháng 7/2020. Công đoàn trường thông báo tới các Công đoàn Bộ phận để phổ biến tới đoàn viên công đoàn một số nội dung sau:
 Cung cấp thông tin học sinh thuộc diện được khen thưởng năm học 2019-2020
- Đoàn viên công đoàn cung cấp danh sách học sinh thuộc diện đề nghị Nhà trường tặng quà, tặng phần thưởng. Đối với học sinh đề nghị tặng phần thưởng của Nhà trường cần phải nộp bản copy chứng nhận Học sinh giỏi, chứng nhận đạt giải các cuộc thi phù hợp với các quy định hiện hành của Nhà trường (riêng đối với chứng nhận đạt giải các cuộc thi quốc tế cần phải được dịch ra Tiếng Việt và in vào mặt sau của chứng nhận), gồm:

+ Các cháu học sinh bậc Tiểu học hoàn thành chương trình học tập năm học.

+ Các cháu học sinh THCS, THPT có Giấy khen, Giấy chứng nhận đạt danh hiệu học sinh giỏi các cấp; Giấy chứng nhận đạt giải trong các kỳ thi học sinh giỏi các cấp do ngành Giáo dục trao.

+ Các cháu học sinh có Giấy khen, Giấy chứng nhận đạt giải trong các kỳ thi Olimpic quốc tế với tư cách là thành viên đội tuyển quốc gia do Bộ GD và ĐT thành lập.

+ Các cháu học sinh có Giấy khen, Giấy chứng nhận đạt giải trong cuộc thi Violimpic (Toán, Tiếng Việt, Tiếng Anh) do Bộ GD&ĐT tổ chức.
+ Các cháu học sinh đạt giải thưởng quốc tế (thi theo môn học) do học sinh tự đăng ký.
+ Các cháu học sinh có Giấy khen, Giấy chứng nhận đạt giải trong các cuộc thi thuộc nội dung thi đấu của Hội khỏe Phù Đổng do ngành Giáo dục các cấp tổ chức; giải thưởng các cuộc thi năng khiếu do ngành Giáo dục và Chính quyền, Đoàn thể địa phương tổ chức.
- Công đoàn Bộ phận tổng hợp danh sách, ký xác nhận và chuyển về Văn phòng Công đoàn Trường trước 15 giờ ngày 16 tháng 7 năm 2020 (mẫu báo cáo tổng hợp đính kèm công văn).
Nhận được công văn này, Công đoàn Trường đề nghị Công đoàn Bộ phận trong toàn Trường triển khai thực hiện đúng yêu cầu và tiến độ. Trong quá trình triển khai, nếu có vướng mắc đề nghị các đ/c liên hệ với Văn phòng Công đoàn Trường để được giải đáp.
	Nơi nhận:
- Như trên, (công thông tin điện tử CĐ);
- ĐU, BGH: (để báo cáo;)
- Lưu VPCĐ.
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